

Отзыв
на автореферат диссертации

Ефимушкиной Екатерины Владимировны
«Российские общины сестер милосердия XIX – начала XX вв. в представлении учредителей», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история

Изучение деятельности различных благотворительных учреждений в России XIX – начала XX веков весьма актуально среди исследователей. Не исключение здесь и общины сестер милосердия, истории которых посвящено значительное количество трудов, как комплексных, так и по отдельным вопросам в развитии данного явления. Однако остается немалое число и неизученных аспектов формирования и функционирования общин сестер милосердия в России, как например взгляды учредителей общин и реальное влияние этих взглядов на последующую деятельность создаваемых ими учреждений.

В связи с этим работа Е. В. Ефимушкиной представляется востребованной как попытка показать видение цели создания общин сестер милосердия, специфики их работы, уклада жизни самих сестер, которое возникало у различных учредителей общин, будь то частное лицо, или же такая крупная организация как Российское общество Красного Креста. Исследование, посвященное этим вопросам, появилось в отечественной историографии впервые.

Автор четко формулирует цель и задачи работы, предмет исследования. Для решения задач Е. В. Ефимушкина привлекла обширный комплекс источников – преимущественно архивный материал, проработав широкий пласт делопроизводственной документации и нормативно-правовых источников, что позволило раскрыть тему в полной мере.

Не вызывает сомнений логичность структуры диссертации: она состоит из введения, заключения, трех глав, списка сокращений и библиографического раздела.

Полученные автором выводы представляются интересными и значимыми, в частности, заключение о том, что в силу разности идей, которыми руководствовались учредители общин сестер милосердия, а также неформальности самой идеи основания таких общин, данные организации не имели возможности стать единым благотворительным институтом в период их активного создания во втор. пол. XIX – нач. XX вв.. Однако основная деятельность общины – оказание медицинской помощи населению – всегда соответствовала общественному запросу, благодаря чему немалое число общин сестер милосердия впоследствии стали базой для создания единой медицинской службы уже в Советской России.

Главные выводы диссертации изложены в значительном числе научных статей, как в журналах, включенных в список ВАК, так и в других изданиях.

Судя по содержанию автореферата, а также публикаций, в которых отражены основные положения исследования, диссертация соответствует требованиям ВАК России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Е. В. Ефимушкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

02.12.2024 г.

Начальник Управления по научной работе,
профессор кафедры философии и
религиоведения Православного Свято-
Тихоновского гуманитарного университета,
доктор философских наук

А. В. Саввин

Саввин Александр Викторович, a.v.savvin@mail.ru, тел. +7 (495) 536-93-04,
Образовательное частное учреждение высшего образования «Православный
Свято-Тихоновский гуманитарный университет», 115184, г. Москва, ул.
Новокузнецкая, д. 23Б.

